

热点

伊朗核能力还剩多少,美以伊表态有何玄机



■6月24日,在以伊停火协议生效后,人们在以色列特拉维夫街头休闲。

伊朗和以色列24日均表示接受停火,一场持续12天的冲突暂告一段落。但各方就伊朗核设施到底怎样各执一词。以色列总理内塔尼亚胡24日称已“挫败”伊朗核项目,实现“历史性胜利”。伊朗外交部发言人25日表示,核设施受损严重。美国总统特朗普等一系列高官的相关表态,同美国国防情报局出具的初步评估大相径庭。伊朗核设施受损程度究竟如何?伊朗还能否继续发展核能力?各方说法中有何端倪和考量?



■6月24日,民众在伊朗首都德黑兰革命广场庆祝伊以停火。

美国内部吵不停

美国有线电视新闻网(CNN)最先报道,美国国防部下属的国防情报局的一份评估报告认为,美国22日对伊朗三处核设施的打击未摧毁其核心部分,主要是地面建筑遭到严重破坏,用于铀浓缩的离心机大体上“完好无损”,“可能只会使其核计划推迟数月”。

据多家媒体报道,美国打击了核设施供电系统以及转化铀原料的地面设施。美方目前仍在搜集上述核设施受损情况的情报。相关知情人士认为,伊朗浓缩铀库存未被完全摧毁,其核能力“倒退至一或两个月之前的水平”,最多不超过6个月。如果发现福尔道核设施未完全摧毁,后续评估或将得出“受损更轻”的结论。

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特回应说,“这份所谓

的评估报告完全错误”,它被列为“最高机密”,却被情报界一个无名之辈泄露给了CNN。

美国总统特朗普坚称,美国的军事打击“彻底摧毁”了伊朗核设施。他24日在社交媒体上说,一些媒体“企图诋毁历史上最成功的军事打击之一。伊朗的核设施已被彻底摧毁!”据《以色列时报》报道,以情报部门评估也认为,美以对伊朗核设施的空袭并未如特朗普所说“彻底清除”了伊朗核项目,但使伊方核计划“延迟了数年”。

美国常驻联合国副代表多萝西·谢伊24日向联合国安理会通报,美方打击“实际上实现了我方有限目标:使得伊朗生产核武器的能力降级”,其措辞显然更保守。

伊朗:因为冲突更要发展核能力

伊朗外交部发言人巴加埃25日告诉半岛电视台,伊朗核设施在此轮冲突中遭遇以色列和美国轮番攻击,受损严重。

据伊朗塔斯尼姆通讯社当日报道,伊朗外长阿拉格齐接受媒体采访时说,美国和以色列的袭击增强了伊朗推进核计划的决心,“伊朗没有人愿意放弃核技术”。

阿拉格齐说,伊朗为获得核技术付出了巨大努力,科学家为此献出了生命,人民为此忍受了制裁,甚至因此被强加了一场战争。伊朗没有人愿意放弃这项技术。

伊朗原子能组织正在评估军事打击造成的损失。“重启计划已提前准备好,我们的策略是确保生产和服务不会中断。”伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪说,伊

朗拥有足够的能力和实力来持续推进核工业的发展。

伊朗总统佩泽希齐扬24日在致伊朗人民的公开信中表示,经过伊朗人民英勇抵抗,这场由以色列挑起、持续12天的战争宣告结束,敌人妄图摧毁伊朗核设施、引发社会动乱的阴谋彻底失败。

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米24日说,伊朗政府已经采取必要措施,确保伊朗核项目在遭受以色列和美国军事打击后能够继续。

国际原子能机构当天发表声明说,伊朗部分核设施遭到严重破坏,其内部发生了一些局部放射性物质和化学物质泄漏,但伊朗的核研究堆和动力反应堆未受到攻击,伊朗邻国的人员和环境未受到放射性影响。

专家:是“作秀式打击”各方下台阶

在美方22日打击伊朗核设施后,伊朗23日向美国驻卡塔尔的乌代德空军基地发起导弹打击。特朗普表示伊朗方面提前通知了美方,袭击未造成人员伤亡。

英国驻叙利亚前大使彼得·福特认为,美方22日下场打击伊朗三处核设施,是与伊朗协调后的“作秀式打击”,伊朗眼下仍然拥有“核能力”。

福特告诉俄新社,现实情况是,以色列总理“恳求”美国领导人结束敌对行动,因为以色列已“疲惫、脆弱不堪”,比伊朗方面更需要和平。实现停火后,美国和伊朗或将回到谈判桌前,而以色列也在耗尽战力前得以喘息。因此,双方的停火虽然脆弱,但或将得以维持

下去。

福特说:“内塔尼亚胡没有实现任何既定目标,伊朗仍然拥有核能力、导弹和地区盟友。内塔尼亚胡对伊朗攻击是鲁莽的赌博,最终后果可能会事与愿违。”

分析人士指出,消除“核威胁”是以色列向伊朗发起袭击的重要目标,若实际效果被证实有限,以国内可能质疑行动正当性,内塔尼亚胡面临军事冒险的批评,甚至可能影响未来停火进程。西北大学中东研究所副所长李福泉说,如果以色列作出伊朗关键核设施没有受到重创、伊朗具有快速恢复“危险”核活动能力的评估,那么以色列随时可能撕毁停火协议,对伊朗发动袭击。

至少14名顶尖专家身亡
伊朗核计划还有可能继续吗

伊朗伊斯兰共和国通讯社25日报道,伊朗将于28日在德黑兰为在以伊冲突中丧生的伊朗高级军事指挥官和科学家举行葬礼。

美国媒体24日援引以色列驻法国大使乔书亚·扎尔卡的话报道,在以色列对伊朗的军事打击中,至少14名伊朗物理学家和核工程师遭针对性暗杀,这使伊朗“几乎”不可能利用以军和美军轰炸后留存的核基础设施和材料制造核武器。

扎尔卡在接受美联社采访时说,被暗杀的这些人是伊朗顶尖科研人员,“他们几乎掌握了所有核心知识”,整个(科学家)团队的消失,让伊朗的核计划倒退了好几年,甚至更长时间。

但美联社援引一些分析人士的观点报道,伊朗还有其他科学家可以填补这些空缺,暗杀行为只能让伊朗的核计划在一定程度上延迟,但无法彻底终结。

美国国务院负责核不扩散事务的前官员马克·菲茨帕特里克认为,“图纸还在”,轰炸核设施或暗杀科学家会让伊朗核项目进程暂时受挫,但最终还会重建起来。

以伊停火协议生效后
以军“重新聚焦”加沙地带

以色列总理府24日宣布以色列与伊朗停火协议生效的同一天,以色列国防军高级将领表示,以军焦点“重回”加沙地带。据巴勒斯坦加沙地带民防部门消息,以军24日对加沙地带多地实施军事打击,导致巴方重大人员伤亡。

以色列国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔24日说,以军完成了对伊朗作战的“重要阶段”,在12天内对伊朗展开多轮空袭和导弹打击,使伊朗的核与导弹计划“倒退数年”,取得了“非凡成就”。

扎米尔说,随着对伊朗军事行动中止,以军焦点“将很快转移回加沙地带”,首要目标是解救被扣押在加沙地带的以方人员以及消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)“政权”。扎米尔称,以方今后仍面临“许多挑战”,以军应在行动进入“新阶段”之际保持警觉。

■6月22日,巴勒斯坦民众在加沙城搬运援助物资。



■6月22日,应急和救援人员在以色列中部内斯齐约纳的导弹袭击现场开展工作。



本版图文:新华社